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                                            Профессия школьный учитель

                           Прекрасна, важна и нужна!

И каждый страны нашей житель

                                   Считает: почетна она!

Педагог! Как ёмко это короткое слово, и сколько оно вмещает в себя смысла! С педагогом связано становление личности, формирование его характера, ума, совести. Судьбы людей – вехи, по которым можно проследить биографию любого коллектива.


Булич Людмила Павловна – учитель, сознательно выбравший свою профессию. Учительство для нее не было просто занятием, позволяющим заработать на хлеб, это образ жизни. У нее не было «рабочего времени», ограниченного определенными часами, весь день Людмилы Павловны был рабочим. 

Булич Людмила Павловна в молодости  была очень хрупкой внешне, но самоуверенной и самостоятельной девушкой, ведь не каждый человек решиться в 18 лет покинуть родной дом в  Подмосковье и отправиться работать в Сибирь.

 А она в 1968 году, закончив Покровское педагогическое училище, отправилась покорять сибирские просторы и осталась здесь, полюбив этот суровый край. Свою педагогическую деятельность она начала в Кибитенской начальной школе.

В выборе профессии ей помог её папа – Усов Павел Николаевич. Он сказал: «Либо детишек лечить, либо детишек учить!». Вот с тех пор и учила она детей уму - разуму.


Людмила Павловна - человек, который полностью отдавался своему делу. Сколько сил, времени и здоровья она отдала своим ученикам. Каждый урок Людмилы Павловны  проходил настолько интересно и увлекательно, что часто дети просто не замечали, как быстро проходило время. Людмила Павловна объясняла учебный материал доступными и легко запоминающимися словами. 

Когда Людмила Павловна заходила в класс, в классе становилось столько света, тепла и доброты, одна ее усталая улыбка разом поднимала настроение детей. Милая, сильная, прекрасная, деятельная и неунывающая. Ей хочется говорить только хорошие слова. Дети знали, что ее добрые глаза никогда не обманут. Каждый день Людмила Павловна учила своих учеников умению дружить, переживать друг за друга, радоваться не только собственным успехам, но и успехам одноклассников.

В ней есть какой-то огонек, который подбадривал всех. Очень искренне она радовалась успехам детей и коллег. И никогда ни капли зависти, ни недоброй усмешки. Всегда – от души, от всего сердца. Когда слышишь ее радостный голос, видишь в ее глазах гордость за достижения детей и коллег, хочется побеждать снова и снова.

40 лет своей жизни Людмила Павловна отдала педагогической деятельности, из  них 26  лет она отработала в  Дороховской средней школе в должности учителя начальных классов. Немало провела она  открытых уроков и мероприятий, которые получили высокую оценку коллег и администрации. 

За свой многолетний труд она награждена многими  почётными грамотами и благодарственными письмами,  ей присвоено высокое  звание «Отличник народного образования».

Сейчас Людмила Павловна находится на заслуженном отдыхе.

Кто-то может сказать, что 60 лет – это очень много, а для Людмилы Павловны  они пролетели, как один миг, потому что она не позволяла своей душе лениться, всегда была занята, всегда в движении. Вырастила двоих детей, которые получили высшее образование. Много путешествовала по нашей необъятной Родине. Людмиле Павловне  есть что вспомнить, есть, кем гордится и чем гордится, а, значит, жизнь прожита не зря.

