Программа духовно-нравственного воспитания, развития обучающихся при получении начального общего образования.
I. Общие положения.
Нормативно-правовой и методологической основой программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на уровне начального общего образования (далее Программа) являются Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г № 273-ФЗ, Федеральный государственный стандарт начального общего образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от « 6 » октября 2009 г. № 373).

Программа направлена на обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе школы, семьи и других институтов общества. Программа является разделом Основной образовательной программы начального общего образования муниципального бюджетного образовательного учреждения «Дороховская средняя общеобразовательная школа» (далее Школа).

Программа разработана в соответствии с Конституцией России, международными, федеральными и региональными нормативно-правовыми документами (Приложение 1), определяющими обязанности системы общего образования по внедрению новых стандартов, технологий, программ воспитания. 

Ценностным содержанием воспитания в Школе являются патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, права человека, семья, социальная солидарность, традиционные российские религии, труд, человеческое достоинство (Приложение 2). Приобщение обучающихся к базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям направлено на становление их гражданской, этно-культурной и региональной (красноярской) идентичностей. 

Реализация Программы обеспечивает приобщение обучающихся к ценностям семьи, социокультурным, этнокультурным и общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них идентичности гражданина России и направляет образовательную деятельность на воспитание ребёнка в духе любви к Родине и уважения к историческому наследию, на развитие его творческих способностей и формирование основ его социально ответственного поведения в обществе и в семье.

Программа обеспечивает создание системы воспитательных мероприятий Школы, позволяющих обучающимся осваивать и на практике использовать полученные знания; формирование целостной образовательной среды, включающей урочную, внеурочную и внешкольную деятельность и учитывающей социально-культурную, этническую и региональную специфику; развитие у обучающихся активной деятельностной позиции.

Организация педагогического процесса духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся предусматривает согласование усилий многих социальных субъектов: образовательного учреждения, семей обучающихся, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, традиционных общественных объединений, включая детско-юношеские движения и организации. Программа разработана с учётом социокультурных, социально-экономических особенностей края, запросов семей и других субъектов образовательных отношений, воспитания и социализации обучающихся, взаимодействия с семьёй, образовательными учреждениями дополнительного образования, другими общественными организациями, развития ученического самоуправления, участия обучающихся в деятельности детско-юношеских движений и объединений, спортивных и творческих клубов. 

II. Основные понятия, используемые в Программе
базовые национальные ценности — основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны в современных условиях;

гражданин – в первую очередь политико-правовое понятие, характеризующее правоспособность человека  участвовать в делах государства. Реализация этой правоспособности обнаруживает ее зависимость от культурных ориентиров личности (т.е. требует воспитания гражданственности) и опирается на нравственные устои личности (чувства справедливости, солидарности с другими людьми, патриотизма и др.); 

воспитание российской гражданской идентичности: патриотизма, уважения к Отечеству, прошлое и настоящее многонационального народа России; осознание своей этнической принадлежности, знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества; усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной;
воспитание - деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;

воспитание демократической гражданственности - подготовка, просвещение, информация, практика и деятельность, которые направлены, благодаря передаче учащимся знаний, навыков и понимания, а также развитию их позиций и поведения, на расширение их возможностей осуществлять и защищать свои демократические права и ответственность в обществе, ценить многообразие и играть активную роль в демократической жизни с целью продвижения и защиты демократии и верховенства права;

воспитанность – интегративное свойство личности, характеризующееся совокупностью достаточно сформированных личностных качеств и черт характера человека, в обобщенной форме отражающих систему его социальных отношений;

дополнительное образование - вид образования, который направлен на всестороннее удовлетворение образовательных потребностей человека в интеллектуальном, духовно-нравственном, физическом и (или) профессиональном совершенствовании и не сопровождается повышением уровня образования;

духовно-нравственное развитие личности - осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношение к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом;

духовно-нравственное воспитание личности гражданина России - педагогически организованный процесс усвоения и принятия обучающимся базовых национальных ценностей, имеющих иерархическую структуру и сложную организацию. Носителями этих ценностей являются многонациональный народ Российской Федерации, государство, семья, культурно-территориальные сообщества, традиционные российские религиозные объединения (христианские, прежде всего в форме русского православия, исламские, иудаистские, буддистские), мировое сообщество;

культурная практика – организуемое участниками образовательных отношений культурное событие, участие в котором опыт свободного самоопределения, творческой самореализации, инициативы…..

образование - единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенции определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и (или) профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов;

образовательное событие – личностно-ориентированная, личностно-значимая образовательная деятельность, последствием которой является заинтересованность ребенка к дальнейшему познанию, самообразованию, развитию, самовоспитанию;

обучение - целенаправленный процесс организации деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками и компетенцией, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретению опыта применения знаний в повседневной жизни и формированию у обучающихся мотивации получения образования в течение всей жизни;

социализация - усвоение человеком социального опыта в процессе образования и жизнедеятельности, установление социальных связей, принятие ценностей различных социальных групп и общества в целом;

социальная практика – педагогически моделируемая в реальных условиях социально-значимая задача, участие в решении которой способствует развитию социальных компетентностей и опыта гражданской активности;

социальные компетенции способности личности осуществлять типичные виды социальной деятельности в соответствии с возрастом: самообразование и саморазвитие, принятие ответственности, принятие адекватных решений; наличие собственного взгляда на события общественной жизни, стремление в них участвовать; конструктивно разрешать конфликты; приверженность этическим ценностям; уважение иных культурных особенностей; критическая оценка информации; проявление своих лучших качеств, стремление к здоровому образу жизни. 
участники образовательных отношений - обучающиеся, родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся, педагогические работники и их представители, организации, осуществляющие образовательную деятельность.

III. Цели и задачи духовно-нравственного развития и воспитания
Целью духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся на уровне начального общего образования является социально​педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования:
В области формирования нравственной культуры:
формирование способности к духовному развитию;
укрепление нравственности, основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности школьника поступать согласно своей совести;
формирование основ нравственного самосознания личности;
- формирование нравственного смысла учения;
- формирование основ морали;
- принятие обучающимся базовых национальных ценностей, национальных и этнических духовных традиций;
- формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию;
- формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты;
- развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата.
В области формирования социальной культуры:
- формирование основ российской гражданской идентичности;
- формирование веры в Россию, свой народ, чувства личной ответственности за Отечество;
- воспитание ценностного отношения к своему национальному языку
и культуре;
- формирование патриотизма и гражданской солидарности;
- развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих
проблем;
- укрепление доверия к другим людям;
- развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания других людей и сопереживания им;
- становление гражданских качеств личности на основе демократических ценностных ориентаций;
- формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным российским религиям и религиозным организациям, к вере и религиозным убеждениям;
- формирование толерантности и основ культуры межэтнического общения, уважения к языку, культурным, религиозным традициям, истории и образу жизни представителей народов России.
В области формирования семейной культуры:
- формирование отношения к семье как основе российского общества;
- формирование у обучающегося уважительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;
 - формирование  представления о семейных ценностях;
- знакомство обучающегося с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.
IV. Основные направления и ценностные основы духовно-нравственного воспитания.
Каждое из направлений духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся основано на определенной системе базовых национальных ценностей и обеспечивает усвоение их обучающимися.
Организация духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся осуществляется по следующим направлениям:
	Направление 
	Ценности 

	Гражданско-патриотическое воспитание.
	Любовь к России, своему народу, своему краю; служение Отечеству; правовое государство; гражданское общество; закон и правопорядок; свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества.

	Нравственное и духовное воспитание
	Духовный мир человека, нравственный выбор; жизнь и смысл жизни; справедливость; милосердие; честь; достоинство; уважение достоинства человека, равноправие, ответственность и чувство долга; забота и помощь, мораль, честность, щедрость, свобода совести и вероисповедания; вера; традиционные религии и духовная культура народов России, российская светская (гражданская) этика.

	Воспитание положительного отношения к труду и творчеству
	Уважение к труду, человеку труда; творчество и созидание; стремление к познанию и истине; целеустремленность и настойчивость; бережливость; трудолюбие, работа в коллективе, ответственное отношение к труду и творчеству, активная жизненная позиция, самореализация в профессии.

	Интеллектуальное воспитание
	Образование, истина, интеллект, наука, интеллектуальная деятельность, интеллектуальное развитие личности, знание, общество знаний.

	Здоровьесберегающее воспитание
	Здоровье физическое, духовное и нравственное, здоровый образ жизни, здоровьесберегающие технологии, физическая культура и спорт

	Социокультурное и медиакультурное воспитание
	Миролюбие, гражданское согласие, социальное партнерство, межкультурное сотрудничество, культурное обогащение личности, духовная и культурная консолидация общества; поликультурный мир.

	Культуротворческое и эстетическое воспитание
	Красота; гармония; эстетическое развитие, самовыражение в творчестве и искусстве, культуросозидание, индивидуальные творческие способности, диалог культур и цивилизаций

	Правовое воспитание и культура безопасности
	Правовая культура, права и обязанности человека, свобода личности, демократия, электоральная культура, безопасность, безопасная среда школы, безопасность информационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде.

	Воспитание семейных ценностей
	Семья, семейные традиции, культура семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших.

	Формирование коммуникативной культуры
	Русский язык, языки народов России, культура общения, межличностная и межкультурная коммуникация, ответственное отношение к слову как к поступку, продуктивное и безопасное общение.

	Экологическое воспитание
	Родная земля; заповедная природа; планета Земля; бережное освоение природных ресурсов региона, страны, планеты, экологическая культура, забота об окружающей среде, домашних животных.


Все направления духовно-нравственного развития, воспитания и социализации важны, дополняют друг друга и обеспечивают развитие личности на основе отечественных духовных, нравственных и культурных традиций. 
 Виды деятельности и формы занятий с обучающимися
	Направление воспитания и социализации
	Содержание
	Виды деятельности и формы занятий

	Направления деятельности по духовно-нравственному развитию, воспитанию и социализации

	Гражданско-патриотическое воспитание
	- ценностные представления о любви к России, народам Российской Федерации, к своей малой родине;
- первоначальные нравственные представления о долге, чести и достоинстве в контексте отношения к Отечеству, к согражданам, к семье, школе, одноклассникам; 
- элементарные представления о политическом устройстве Российского государства, его институтах, их роли в жизни общества, важнейших законах государства;
- представления о символах государства – Флаге, Гербе России, о флаге и гербе субъекта Российской Федерации, в котором находится образовательная организация;
- интерес к государственным праздникам и важнейшим событиям в жизни России, субъекта Российской Федерации, края (населенного пункта), в котором находится образовательная организация;
- уважительное отношение к русскому языку как государственному, языку межнационального общения;
- ценностное отношение к своему национальному языку и культуре;
- первоначальные представления о народах России, об их общей исторической судьбе, о единстве народов нашей страны;
- первоначальные представления о национальных героях и важнейших событиях истории России и ее народов;
- уважительное отношение к воинскому прошлому и настоящему нашей страны, уважение к защитникам Родины.
	Урочная: окружающий мир, ОРКСЭ, литература, русский язык, (рабочие программы предметов).

Внеурочная: уроки исторической памяти, классные часы, месячник военно-патриотического воспитания, день Народного единства, День Конституции, конкурс социальных инициатив «Мой край – моё дело», День школы, тематические линейки, встречи с ветеранами,тружениками тыла,воинами Р.А,уроки мужества,конкурсы чтецов,викторины, выставки.

Внешкольная: Вахта Памяти, краевые социальные акции, районный и краевой конкурс «Моё Красноярье», митинг, легоатлетический кросс «Спорт – Победе», конкурс на лучшее знание символики России «Мой флаг!», «Мой герб!, экскурсии,выставки рисунков , посещение музеев, акция «Свеча памяти».акция «День Неизвестного солдата».

ДО:  "Основы журналистики", "Вокально-хоровое искусство", «Вокал»,проектная и исследовательская деятельность.

	Нравственное и духовное воспитание
	- первоначальные представления о морали, об основных понятиях этики (добро и зло, истина и ложь, смысл и ценность жизни, справедливость, милосердие, нравственный выбор, достоинство, любовь и др.);
- первоначальные представления о значении религиозной культуры в жизни человека и общества, связи религиозных культур народов России и российской гражданской (светской) этики, свободе совести и вероисповедания, роли традиционных религий в развитии Российского государства, в истории и культуре нашей страны;
- первоначальные представления о духовных ценностях народов России;
- уважительное отношение к традициям, культуре и языку своего народа и других народов России;
- знание и выполнение правил поведения в образовательной организации, дома, на улице, в населенном пункте, в общественных местах, на природе;
- уважительное отношение к старшим, доброжелательное отношение к сверстникам и младшим;
- установление дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке;
- бережное, гуманное отношение ко всему живому;
- стремление избегать плохих поступков, не капризничать, не быть упрямым; умение признаться в плохом поступке и проанализировать его;
- отрицательное отношение к аморальным поступкам, грубости, оскорбительным словам и действиям, в том числе в содержании художественных фильмов и телевизионных передач.
	Урочная: литература, ОРКСЭ, (рабочие программы предметов). 

Внеурочная: служба медиации, классные часы , проектная деятельность.

Внешкольная: Районный конкурс исследовательских работ, районные конкурсы связанные с тематикой краеведения.

ДО:  "Основы журналистики".

	Воспитание положительного отношения к труду и творчеству
	- первоначальные представления о нравственных основах учебы, ведущей роли образования, труда и значении творчества в жизни человека и общества;
- уважение к труду и творчеству старших и сверстников;
- элементарные представления об основных профессиях;
- ценностное отношение к учебе как виду творческой деятельности;
- элементарные представления о современной экономике;
- первоначальные навыки коллективной работы, в том числе при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов;
- умение проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в выполнении учебных и учебно-трудовых заданий;
- умение соблюдать порядок на рабочем месте;
- бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам;
- отрицательное отношение к лени и небрежности в труде и учебе, небережливому отношению к результатам труда людей.
	Урочная: технология, ИЗО (рабочие программы предметов).

Внеурочная: трудовые десанты, организация общественно-полезного труда, самообслуживания, выставки творческих достижений, дежурство в классе, предметные недели, олимпиады, конкурсы, библиотечные уроки, мастер-классы,встречи с представителями различных профессий.

Внешкольная: районные и краевые конкурсы, акция «Будь богаче, принимай других»,экскурсии на предприятия,профилактическая акция «Большая перемена».

ДО: "Основы журналистики", "Вокально-хоровое искусство", "Художественная обработка материалов" (Батик).

	Интеллектуальное воспитание
	- первоначальные представления о возможностях интеллектуальной деятельности, о ее значении для развития личности и общества;
- представление об образовании и самообразовании как общечеловеческой ценности, необходимом качестве современного человека, условии достижении личного успеха в жизни; 
- элементарные представления о роли знаний, науки в развитии современного производства, в жизни человека и общества, об инновациях, инновационном обществе, о знании как производительной силе, о связи науки и производства;
- первоначальные представления о содержании, ценности и безопасности современного информационного пространства;
- интерес к познанию нового;
- уважение интеллектуального труда, людям науки, представителям творческих профессий;
- элементарные навыки работы с научной информацией;
- первоначальный опыт организации и реализации учебно-исследовательских проектов;
- первоначальные представления об ответственности за использование результатов научных открытий.
	Урочная: все предметы (рабочие программы предметов).

Внеурочная: предметные недели, викторины, брейн-ринг, олимпиады, конкурсы исследовательских и проектных работ, классные часы,акция «Зимние забавы».

Внешкольная: дистанционное обучение, конкурсы исследовательских работ, сочинений.

ДО: «Основы журналистики»,модули:»Мир логики», «Юным умникам и умницам», «Юный исследователь», «Это интересно», «Учимся решать логические и комбинаторные задачи».

	Социокультурное и медиакультурное воспитание
	- первоначальное понимание значений понятий «миролюбие», «гражданское согласие», «социальное партнерство», важности этих явлений для жизни и развития человека, сохранения мира в семье, обществе, государстве;
- первоначальное понимание значений понятий «социальная агрессия», «межнациональная рознь», «экстремизм», «терроризм», «фанатизм», формирование негативного отношения к этим явлениям, элементарные знания о возможностях противостояния им;
- первичный опыт межкультурного, межнационального, межконфессионального сотрудничества, диалогического общения;
- первичный опыт социального партнерства и межпоколенного диалога;
- первичные навыки использования информационной среды, телекоммуникационных технологий для организации межкультурного сотрудничества, культурного взаимообогащения.
	Урочная: уроки русского языка и литературы, окружающий мир, ОРКСЭ, (рабочие программы предметов).

Внеурочная: 
Тематические праздники: День пожилого человека, День Народного единства;  День Интернет-безопасности, День матери,конкурс «Зимняя планета детства», классные часы, школьная служба медиации, детская общественная организация «Маяк», проектная деятельность; акции,  День школы, библиотечные уроки,классные часы,игры в прфессию, уроки безопасности.

Внешкольная: Акции: «Помоги пойти учиться»; «Будь богаче – принимай других»,  «Проводы русской зимы»,

профилактическая акция «Большая перемена».

ДО:  "Основы журналистики".

	Культуротворческое и эстетическое воспитание
	- первоначальные представления об эстетических идеалах и ценностях; 
- первоначальные навыки культуроосвоения и культуросозидания, направленные на приобщение к достижениям общечеловеческой и национальной культуры;
- проявление и развитие индивидуальных творческих способностей;
- способность формулировать собственные эстетические предпочтения;
- представления о душевной и физической красоте человека;
- формирование эстетических идеалов, чувства прекрасного; умение видеть красоту природы, труда и творчества;
- начальные представления об искусстве народов России;
- интерес к чтению, произведениям искусства, детским спектаклям, концертам, выставкам, музыке;
- интерес к занятиям художественным творчеством;
- стремление к опрятному внешнему виду;
- отрицательное отношение к некрасивым поступкам и неряшливости.
	Урочная: уроки литературы, НРК, окружающий мир, ОРКСЭ, музыка, ИЗО (рабочие программы предметов).

Внеурочная: Уроки нравственности, День школы, праздники, выставка ДПИ.

Внешкольная: участие в делах села, сельских концертах и праздниках.

ДО: "Основы журналистики", "Вокально-хоровое искусство", "Художественная обработка материалов" (Батик), «Вокал»,»Чудеса своими руками.»

	Правовое воспитание и культура безопасности
	- элементарные представления об институтах гражданского общества, о возможностях участия граждан в общественном управлении;
- первоначальные представления о правах, свободах и обязанностях человека;
- элементарные представления о верховенстве закона и потребности в правопорядке, общественном согласии;
- интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека в обществе;
- стремление активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города;
- умение отвечать за свои поступки;
- негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей;
- знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения;
- первоначальные представления об информационной безопасности;
- представления о возможном негативном влиянии на морально​психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы;
- элементарные представления о девиантном и делинквентном поведении.
	Урочная: окружающий мир, ф-ра (рабочие программы предметов)

Внеурочная: кл. часы по правам и обязанностям, ЗОЖ, праздник последнего дня занятий, акция «Внимание – дети!» по профилактике дорожно-транспортного травматизма,встречи с уполномоченными полиции,викторины,просмотр и обсуждение фильмов.

Внешкольная: Безопасное колесо, походы,мероприятия с родителями.

ДО: Спортивные игры, «Вольная борьба», «Подвижные игры».

	Формирование коммуникативной культуры
	- первоначальные представления о значении общения для жизни человека, развития личности, успешной учебы; 
- первоначальные знания правил эффективного, бесконфликтного, безопасного общения в классе, школе, семье, со сверстниками, старшими и младшими; 
- понимание значимости ответственного отношения к слову как к поступку, действию;
- первоначальные знания о безопасном общении в Интернете;
- ценностные представления о родном языке;
- первоначальные представления об истории родного языка, его особенностях и месте в мире;
- элементарные представления о современных технологиях коммуникации;
- элементарные навыки межкультурной коммуникации;
	Урочная: все предметы (рабочие программы предметов). 

Внеурочная: все мероприятия

Внешкольная: социальные акции, флеш-мобы. 

ДО: "Основы журналистики", "Вокально-хоровое искусство", "Художественная обработка материалов" (батик),  «Вокал», «Чудеса своими руками».

	Воспитание семейных ценностей
	- первоначальные представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества;
- знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения;
- представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи;
- знание истории, ценностей и традиций своей семьи;
- уважительное, заботливое отношение к родителям, прародителям, сестрам и братьям;
- элементарные представления об этике и психологии семейных отношений, основанных на традиционных семейных ценностях народов России.
	Урочная: литература, окружающий мир (рабочие программы предметов).

Внеурочная: «Мама и я -спортивная семья»», Праздник мам 8 марта, приглашение родителей на классные и общешкольные мероприятия,веселые старты,уроки «Я горжусь своим папой», конкурсы рисунков «Моя семья» и «Мой большой и добрый папа».

Внешкольная: День матери, День пожилого человека, мероприятия в ФСК

ДО: "Основы журналистики", "Вокально-хоровое искусство", "Художественная обработка материалов" (батик), « Вокал», «Чудеса своими руками».

	Здоровьесберегающее воспитание
	- первоначальные представления о здоровье человека как абсолютной ценности, его значения для полноценной человеческой жизни, о физическом, духовном и нравственном здоровье;
- формирование начальных представлений о культуре здорового образа жизни;
- базовые навыки сохранения собственного здоровья, использования здоровьесберегающих технологий в процессе обучения и во внеурочное время;
- первоначальные представления о ценности занятий физической культурой и спортом, понимание влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения и взрослой жизни;
- элементарные знания по истории российского и мирового спорта, уважение к спортсменам;
- отрицательное отношение к употреблению психоактивных веществ, к курению и алкоголю, избытку компьютерных игр и интернета;
- понимание опасности, негативных последствий употребления психоактивных веществ, алкоголя, табака, наркотических веществ, бесконтрольного употребление лекарственных препаратов, возникновения суицидальных мыслей.
	Урочная: все предметы

Внеурочная: День Здоровья; всероссийская акция «Я выбираю спорт, как альтернативу пагубным привычкам»; спортивные мероприятия; акция «Внимание – дети!» по профилактике дорожно-транспортного травматизма; мероприятия, посвященные Всемирному дню борьбы со СПИДом;  веселые старты,тематические классные часы, акция «здоровье молодежи-богатство края», лыжные гонки.

Внешкольная: спортивные мероприятия; участие в конкурсах проектно-исследовательских работ по экологии, участие в реализации проекта по благоустройству территории; трудовые десанты,библиотечные уроки.

ДО: вовлечение учащихся в детские обьединения секции, клубы по интересам: ДДТ , ДЮСШ, ФСК. .

Выпускники, осознанно выполняющий правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для человека и окружающей его среды; 

	Экологическое воспитание
	- развитие интереса к природе, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе;
- ценностное отношение к природе и всем формам жизни;
- элементарный опыт природоохранительной деятельности;
- бережное отношение к растениям и животным;
- понимание взаимосвязи здоровья человека и экологической культуры;
- первоначальные навыки определения экологического компонента в проектной и учебно-исследовательской деятельности, других формах образовательной деятельности;
- элементарные знания законодательства в области защиты окружающей среды
	Урочная: все предметы

Внеурочная: День Здоровья; всероссийская акция «Я выбираю спорт, как альтернативу пагубным привычкам»; тематические классные часы, конкурсы,викторины,проектная и исследовательская деятельность в области экологии ,конкурсы рисунков.

Внешкольная: участие в конкурсах проектно-исследовательских работ по экологии, участие в реализации проекта по благоустройству территории;трудовые десанты.

ДО: вовлечение учащихся в детские объединения, секции, клубы по интересам;


V. Модель организации работы по духовно-нравственному развитию, воспитанию и социализации обучающихся
Принципы организации содержания духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся школы на уровне начального общего образования:

Ориентация на идеал как превосходная степень нравственного представления о должном, основной ориентир духовно-нравственного и социального развития личности. Воспитательные идеалы поддерживают единство уклада школьной жизни, придают ему нравственные измерения, обеспечивают возможность согласования деятельности различных субъектов воспитания и социализации. Ценности определяют основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания личности младшего школьника. Любое содержание обучения, общения, деятельности может стать содержанием воспитания, если оно отнесено к определённой ценности.

Аксиологический принцип. Ценности определяют основное содержание духовно-нравственного развития, воспитания и социализации личности младшего школьника. Любое содержание обучения, общения, деятельности может стать содержанием воспитания, если оно отнесено к определенной ценности. Педагогическая организация нравственного уклада школьной жизни начинается с определения той системы ценностей, которая лежит в основе воспитательного процесса, раскрывается в его содержании и сознательное усвоение которой обучающимися осуществляется в процессе их духовно-нравственного развития.

Принцип амплификации - признание уникальности и качественного своеобразия уровней возрастного развития и их самостоятельной ценности для психического и личностного развития ребенка, утверждение непреходящего, абсолютного значения психологических новообразований, возникающих на определенной возрастной стадии детства для всего последующего развития личности. Обучающийся на уровне начального общего образования является одновременно и ребенком, и младшим подростком, причем часто приходящим в школу с нерешенными на предшествующих этапах возрастными задачами социализации. Обучающийся имеет право на детство, как особо значимый период в возрастном развитии, обладающий уникальными возможностями развития и особым набором видов деятельности, в первую очередь игровых. Младшему школьнику со сторону школы и семьи предоставляется возможность для свободной, спонтанной активности, свободного общения, творчества и игры.

Следование нравственному примеру как ведущий метод нравственного воспитания. Пример — это возможная модель выстраивания отношений ребёнка с другими людьми и с самим собой, образец ценностного выбора, совершённого значимым другим. Содержание учебного процесса, внеучебной и внешкольной деятельности должно быть наполнено примерами нравственного поведения. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребёнка, побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нём нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребёнку реальную возможность следования идеалу в жизни. В примерах демонстрируется устремлённость людей к вершинам духа, персонифицируются, наполняются конкретным жизненным содержанием идеалы и ценности. Особое значение для духовно-нравственного развития обучающегося имеет пример личности учителя. 

Идентификация (персонификация) как устойчивое отождествление себя со значимым другим, стремление быть похожим на него. В младшем школьном возрасте преобладает образно-эмоциональное восприятие действительности, развиты механизмы подражания, эмпатии, способность к идентификации. В этом возрасте выражена ориентация на персонифицированные идеалы — яркие, эмоционально привлекательные образы людей (а также природных явлений, живых и неживых существ в образе человека), неразрывно связанные с той ситуацией, в которой они себя проявили. 

Диалогическое общение младшего школьника со сверстниками, родителями (законными представителями), учителем и другими значимыми взрослыми. Диалог исходит из признания и безусловного уважения права воспитанника свободно выбирать и сознательно присваивать ту ценность, которую он полагает как истинную. Диалог не допускает сведения нравственного воспитания к морализаторству и монологической проповеди, но предусматривает его организацию средствами свободного, равноправного межсубъектного общения. Выработка личностью собственной системы ценностей, поиск смысла жизни невозможны вне диалогического общения человека с другим человеком, ребёнка со значимым взрослым. 

Полисубъектность воспитания. Младший школьник включён в различные виды социальной, информационной, коммуникативной активности, в содержании которых присутствуют разные, нередко противоречивые ценности и мировоззренческие установки. Деятельность различных субъектов духовно-нравственного развития, воспитания и социализации при ведущей роли образовательного учреждения должна быть по возможности согласована на основе цели, задач и ценностей программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования. 

Системно-деятельностная организация воспитания поддерживается всем укладом школьной жизни. Интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся в рамках программы их духовно-нравственного развития и воспитания осуществляется на основе воспитательных идеалов и ценностей. Каждая из ценностей, педагогически определяемая как вопрос, превращается в воспитательную задачу. Что есть Отечество? семья? милосердие? закон? честь? Понимание — это ответ на вопрос. Оно достигается через вопрошание общественного значения ценностей и открытие их личностного смысла. 

Уклад школьной жизни является частью воспитания. Инвариантной частью уклада на уровне начального общего образования является наличие строго не регулируемых и не регламентируемых образовательных пространств, в которых нет жестких, заранее извне установленных правил, где субъектом создания норм и правил являются сами ученики вместе со взрослыми и товарищами. Примером является разработка правил первоклассников, правил отношений в классных коллективах во 2-х – 4-х классах. В разработке этих правил участвуют ребята и учителя классов, возможно, и родители. Уклад на этом этапе понимается как договор о правилах поведения и отношений Присвоение нравственных норм происходит эффективно, если сами дети являются авторами, а потому и носителями этих правил. На уровне начального образования обучаемые получают первоначальный опыт ответственного участия дежурства в классе, в обсуждении вопросов организации дежурства, праздников, экскурсий и т.д. Вариативным проявлением школьного уклада в жизни классных коллективов является участие в деятельности классного самоуправления, получение опыта общественной инициативы, участия в кружках.
Уклад школьной жизни как среда духовно-нравственного развития и воспитания
Уклад школьной жизни на уровне начального общего образования имеет нравственный смысл. Отношения участников образовательных отношений, содержание воспитательной и учебной деятельности основываются на системе принципов, ценностей, реализуемых школой.

Содержание разных видов учебной, семейной, общественно значимой деятельности интегрируется вокруг сформулированной в виде вопроса-задачи ценности. Ценности последовательно раскрываются в содержании образовательного процесса и всего уклада школьной жизни. Система идеалов и ценностей создаёт смысловую основу пространства духовно-нравственного развития личности, заложена в содержание учебных предметов, партнерские отношения между школой и семьёй, школой и обществом, школой и жизнью.

VI. Совместная деятельность образовательного учреждения, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся 
Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся на уровне начального общего образования осуществляются через сотрудничество школы с родительской общественностью, МКОУ ДО Назаровский районный Дом Детского Творчества, учреждениями культуры селами Дорохово и Алтат,  ДЮСШ Назаровского района, сельская библиотека, ФАП.

	Принцип взаимодействия школы и семьи 
	Класс 
	Виды деятельности и формы занятий

	Опора на положительный опыт семейного воспитания
	1-4
	· Проведение дней здоровья, конкурсов, праздников
· Участие вместе с родителями (законными представителями) в экологической деятельности по месту жительства
· Участие вместе с родителями (законными представителями) в проведении выставок семейного художественного творчества, музыкальных вечеров, в экскурсионно-краеведческой деятельности, реализации культурно-досуговых программ, включая посещение объектов художественной культуры с последующим представлением в образовательном учреждении своих впечатлений и созданных по мотивам экскурсий творческих работ
· Задания детям, которые можно выполнить вместе с родителями (рисунки, поделки, домашние стенгазеты, стихи, лабораторная работа в условиях домашней кухни и т.д.) 

· Семейное интервью (опрос всех членов семьи по какому-либо ценностному вопросу для сопоставления мнений) 

· Добрый разговор “Я – представитель семьи…” (проводится в малой группе, протекает, как обмен своими отношениями в семье)

·  Родительский праздник (форма клубного отдыха с концертом, музыкой, сувенирами для детей и родителей с  разговором на семейную тему) 

· Родительский клуб (только для родителей: обмен опытом семейного воспитания, обсуждение вопросов семейной жизни)

·  Приглашение на торжество (письменная или устная форма приглашения в связи с торжеством в школе)

· Стендовая выставка “Наша родословная” или “Моя семья” (составление схемы семейной родословной выставляются для всеобщего обозрения перед собранием родителей).

· «Профессии родителей» (рассказы приглашенных родителей о своей профессии)

· Публично провозглашаемые высокие оценки в адрес семьи (провозглашение достоинств, свойственных некоторым семьям – лучше общее и анонимное), награждение 

· Календарь праздничных дат (составляется календарь с указанием дней рождения родителей, детей и педагогов, вывешивается в классе)

· Родительский рейд (письменное или устное сообщение о надобности в свободны сильных руках, с указанием срока востребованности)

· Встреча с ветеранами труда (разговор о значении профессионального труда в жизни человека)


Школа активно взаимодействует с социальными партнёрами в целях реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания учащихся. Так со следующими учреждениями культуры, науки и образования школой реализуются программы совместной деятельности:

	Основные направления
	Виды деятельности 
	Организации и учреждения микрорайона
	Основное содержание деятельности, мероприятия 

	Совершенствование системы взаимодействия школы с социальными институтами микрорайона 
	заключение договоров о совместном сотрудничестве

создание координационного совета

деятельность Управляющего совета 
	Учреждения дополнительного образования, культуры и спорта
	Занятия обучающихся в ДО, кружках, клубах и секциях

Проведение конкурсных, информационно -познавательных, культурно - досуговых программ согласно датам календаря - День защиты детей, День Знаний, Новый год, Рождественская елка, День защитника Отечества, День смеха, День села, День Победы, День семьи и др.

Проведение благотворительных концертных программ и участие  торжественных мероприятиях села,  пожилого человека, День Победы, День матери, День инвалида, День труженика села

Проведение конкурсов рисунков, плакатов: «Нет вредным привычкам!», «Они защищали Родину», «Счастливый мир детства» и др.

Проведение совместных выставок творческих работ обучающихся, 

Проведение читательских конференций, познавательных программ, литературных конкурсов, творческих вечеров и встреч с интересными людьми на базе  сельской  библиотеки 
Проведение Дней здоровья, спортивных соревнований совместно со спортивными инструкторами спортивных школ.

Проведение благотворительных и социально значимых акций «Подари радость людям», «Ветеран живет рядом», «Протяни руку помощи», «Чистый поселок» и др.

Оказание помощи детям, находящимся в трудной жизненной ситуации: акция «Помоги пойти учиться», выделение новогодних подарков, организация каникулярного отдыха

Встречи с интересными людьми.

	Реализация взаимодействия школы с социальными институтами микрорайона в рамках программы духовно-нравственного развития и воспитания
	планирование совместной работы школы и учреждений 

практическая реализация планов совместной деятельности

организация занятости обучающихся во внеурочное время в ДО, кружках, клубах, спортивных секциях

реализация общественно-значимых проектов и акций

осуществление защиты прав и интересов детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации


	
	


VII. Повышение педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся
Педагогическая культура родителей (законных представителей) обучающихся — один из самых действенных факторов их духовно-нравственного развития и воспитания, поскольку уклад семейной жизни представляет собой один из важнейших компонентов, формирующих нравственный уклад жизни обучающегося.
Повышение педагогической культуры родителей (законных представителей) рассматривается как одно из ключевых направлений реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.
Права и обязанности родителей (законных представителей) в современных условиях определены в статьях 38, 43 Конституции Российской Федерации, главе 12 Семейного кодекса Российской Федерации, статьях 17, 18, 19, 52 Закона Российской Федерации «Об образовании».
Система работы образовательного учреждения по повышению педагогической культуры родителей (законных представителей) в обеспечении духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся младшего школьного возраста основана на следующих направлениях:
	Основные 
направления
	Принципы взаимодействия школы и семьи вдуховно-нравственного развитии и воспитании обучающихся
	Класс 
	Основное содержание деятельности, мероприятия 
	Виды деятельности и формы занятий

	Повышение педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся
	- Совместная педагогическая деятельность семьи и образовательного учреждения, в том числе в определении основных направлений, ценностей и приоритетов деятельности образовательного учреждения по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся, в разработке содержания и реализации программ духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, оценке эффективности этих программ
- Сочетание педагогического просвещения с педагогическим самообразованием родителей (законных представителей)
	1-4
	· Организация работы родительских комитетов классов

· Участие в работе Управляющего совета школы

· Планирование воспитательной работы в классе с учетом запросов и предложений родителей

· Разработка памяток, рекомендаций для родителей

· Мониторинг удовлетворенности родителей качеством воспитательно-образовательного  процесса в школе

· Организация работы родительского клуба.
	· Заседания родительских комитетов и советов, родительские собрания

· Выпуск буклетов, листовок, оформление информационных стендов, презентаций

· Размещение информации для родителей на сайте ОУ

· Анкетирование
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	- Режим дня первоклассника. Возрастные и психологические особенности детей 6-ти и 7-ми летнего возраста

- Адаптация ребенка к школе.

- Как помочь ребенку адаптироваться к обучению в школе

- Научить детей учиться – задача семьи и школы.

Рекомендации педагога и психолога

- Эмоциональный мир ребёнка. Его значение и пути развития

- Культурные ценности семьи и их значение для ребёнка

- Телевизор и компьютер в жизни семьи и первоклассника

- Как помочь ребёнку преодолеть застенчивость и неуверенность.
	Консультация
Родительское  собрании
Родительская конференция
Организационно-деятельностная и психологическая игра
Собрание-диспут 
Родительский лекторий 
Встреча  за круглым столом 
Вечер  вопросов и ответов 
Семинар  
Педагогический  практикум
Тренинг  для родителей
Педагогические родительские чтения
Корзина домашних проблем (игровая форма сбора сведений о затруднениях родителей в воспитании детей)  и др.

	
	
	2
	- Особенности обучения во втором классе.

- Роль семьи в формировании у детей навыков самообслуживания.

- Агрессивные дети. Причина и последствия детской агрессии.

- Наказание и поощрение детей в семье.

- Роль книги в развитии интеллектуальных и личностных качеств ребёнка.

- Физическое развитие ребенка в школе и дома.

- Значение эмоций для формирования положительного взаимодействия ребёнка с окружающим миром.

- Поговорим о дружбе.
	

	
	
	3
	- Роль семьи в правовом воспитании детей

- Значение общения в развитии личностных качеств ребёнка.

- Трудовое участие ребёнка в жизни семьи. Его роль в развитии работоспособности и личностных качеств.

- Роль семьи в развитии работоспособности ученика.

- Как не стать жертвой преступления

- Эстетическое воспитание в семье – школа высококультурного человека.

- Эмоциональное общение.
	

	
	
	4
	- Физиологическое взросление и его влияние на формирование познавательных и личностных качеств ребёнка.

- Учебные способности ребёнка. Пути их развития на уроке и во внеурочной деятельности.

- Праздники и будни нашей жизни.

- Как научить ребёнка жить в мире людей. Уроки этики поведения для детей и родителей. 

- Вредные привычки – профилактика в раннем возрасте

- Эффективное общение – залог успеха

- Психолого-педагогические рекомендации «Как помочь ребенку при подготовке и выполнении мониторинга»
	

	Содействие родителям (законным представителям) в решении индивидуальных проблем воспитания детей
	- Педагогическое внимание, уважение и требовательность к родителям (законным представителям)
- Поддержка и индивидуальное сопровождение становления и развития педагогической культуры каждого из родителей (законных представителей)
	1-4
	- Составление индивидуального плана работы с семьями

- Оказание помощи нуждающимся семьям (малообеспеченным, многодетным, опекаемым, семьям детей с ограниченными возможностями и т. д.)

- Привлечение специалистов для решения проблем семьи и обучающихся в случае необходимости
	Социальный паспорт класса

Соблюдение педагогической этики

Рейды 

ПМПК

Индивидуальные консультации по запросам родителей


VIII. Планируемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на уровне начального общего образования 
Эффект реализации Программы проявляется в категориях развития личности, формирования социальных компетенций, идентичностей (российской гражданской, этнокультурной, региональной). 

Воспитательные результаты представлены в формате трёх уровней: 
Первый уровень результатов — приобретение обучающимися социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и не одобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта. 

Второй уровень результатов — получение обучающимися опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающихся между собой на уровне класса, образовательного учреждения, т. е. в защищённой, дружественной просоциальной среде, в которой ребёнок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретённых социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). 

Третий уровень результатов — получение обучающимся начального опыта самостоятельного общественного действия, формирование у младшего школьника социально приемлемых моделей поведения. Только в самостоятельном общественном действии человек действительно становится (а не просто узнаёт о том, как стать) гражданином, социальным деятелем, свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося с представителями различных социальных субъектов за пределами образовательного учреждения, в открытой общественной среде. 

С переходом от одного уровня результатов к другому существенно возрастают воспитательные эффекты: 

• на первом уровне воспитание приближено к обучению, при этом предметом воспитания как учения являются не столько научные знания, сколько знания о ценностях; 

• на втором уровне воспитание осуществляется в контексте жизнедеятельности школьников и ценности могут усваиваться ими в форме отдельных нравственно ориентированных поступков; 

• на третьем уровне создаются необходимые условия для участия обучающихся в нравственно ориентированной социально значимой деятельности и приобретения ими элементов опыта нравственного поведения и жизни. 

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому должен быть последовательным, постепенным. 

Достижение трёх уровней воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся — формирование основ российской идентичности, присвоение базовых национальных ценностей, развитие нравственного самосознания, укрепление духовного и социально-психологического здоровья, позитивного отношения к жизни, доверия к людям и обществу и т. д. 

По каждому из направлений духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования должны быть предусмотрены и могут быть достигнуты обучающимися следующие воспитательные результаты:

1. Гражданско-патриотическое воспитание
• ценностное отношение к России, своему народу, своему краю, отечественному культурно-историческому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, русскому и родному языку, народным традициям, старшему поколению; 

• элементарные представления о государственном устройстве и социальной структуре российского общества, наиболее значимых страницах истории страны, об этнических традициях и культурном достоянии своего края, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга; 

• первоначальный опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции; 

• первоначальный опыт межкультурной коммуникации с детьми и взрослыми - представителями разных народов России; 

• уважительное отношение к воинскому прошлому и настоящему нашей страны, уважение в защитникам Родины.

2. Нравственное и духовное воспитание: 
• начальные представления о традиционных для российского общества моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп;

• нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с традиционными нравственными нормами; 

• уважительное отношение к традиционным религиям народов России; 

• неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие к человеку, находящемуся в трудной ситуации; 

• способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей; 

• уважительное отношение к родителям (законным представителям), к старшим, заботливое отношение к младшим; 

• знание традиций своей семьи и образовательного учреждения, бережное отношение к ним. 

3. Воспитание положительного отношения к труду и творчеству: 

• ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие; 

• ценностное и творческое отношение к учебному труду, понимание важности образования для жизни человека; 

• элементарные представления о различных профессиях; 

• первоначальные навыки трудового, творческого сотрудничества со сверстниками, старшими детьми и взрослыми; 

• осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового; 

• первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности; 

• потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребёнка видах творческой деятельности; 

• осознание важности самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности;

· умения и навыки самообслуживания в школе и дома. 

4. Интеллектуальное воспитание:

· первоначальные представления о роли знаний, интеллектуального труда и творчества в жизни человека и общества, возможностях интеллектуальной деятельности и направлениях развития личности;

· элементарные навыки учебно-исследовательской работы;

· первоначальные навыки сотрудничества, ролевого взаимодействия со сверстниками, старшими детьми, взрослыми в творческой интеллектуальной деятельности.

5. Здоровьесберегающее воспитание.

· первоначальные представления о здоровье человека как абсолютной ценности, о физическом, духовном и нравственном здоровье, о неразрывной связи здоровья человека с его образом жизни;

· элементарный опыт пропаганды здорового образа жизни;

· элементарный опыт организации здорового образа жизни;

· представление о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека;

· представление о негативном влиянии психоактивных веществ, алкоголя, табакокурения на здоровье человека;

· регулярные занятия физической культурой и спортом и осознанное к ним отношение.

6. Социокультурное и медиакультурное воспитание:

· первоначальное представление о значении понятий "миролюбие", "гражданское согласие", "социальное партнерство";

· элементарный опыт межкультурного, межнационального, межконфессионального сотрудничества, диалогического общения;

· первичный опыт социального партнерства и диалога поколений;

· первичный опыт добровольческой деятельности, направленной на решение конкретной социальной проблемы класса, школы, прилегающей к школе территории;

· первичные навыки использования информационной среды, телекоммуникационных технологий для организации межкультурного сотрудничества.

7. Культуротворческое и эстетическое воспитание: 
• умения видеть красоту в окружающем мире; 

• первоначальные умения видеть красоту в поведении, поступках людей; 

• элементарные представления об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры; 

• первоначальный опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России; 

• первоначальный опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе; 

• первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирование потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества; 

• понимание важности реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения и семьи, в быту, в стиле одежды.

8. Правовое воспитание и культура безопасности:

· первоначальные представления о правах, свободах и обязанностях человека;

· первоначальные умения отвечать за свои поступки, достигать общественного согласия по вопросам школьной жизни;

· элементарный опыт ответственного социального поведения, реализации прав школьника;

· первоначальный опыт общественного школьного самоуправления;

· элементарные представления об информационной безопасности, о девиантном и делинквентном поведении, о влиянии на безопасность детей отдельных молодёжных субкультур;

· первоначальные представления о правилах безопасного поведения в школе, семье, на улице, общественных местах.

9. Воспитание семейных ценностей:

· элементарные представления о семье как социальном институте, о роле семьи в жизни человека;

· первоначальные представления о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни, этике и психологии семейных отношений, нравственных взаимоотношениях в семье;

· опыт позитивного взаимодействия в семье в рамках школьно-семейных программ и проектов.

10. Формирование коммуникативной культуры:

· первоначальные представления о значении общения для жизни человека, развития личности, успешной учебы;

· знание правил эффективного, бесконфликтного, безопасного общения в классе, школе, семье, со сверстниками, старшими;

· элементарные основы риторической компетентности;

· элементарный опыт участия в развитии школьных средств массовой информации;

· первоначальные представления о безопасном общении в интернете, о современных технологиях коммуникации;

· первоначальные представления о ценности и возможностях родного языка, об истории родного языка, его особенностях и месте в мире;

· элементарные навыки межкультурной коммуникации.

11. Экологическое воспитание: 
- ценностное отношение к природе; 

- элементарные представления об экокультурных ценностях, о законодательстве в области окружающей среды;

- первоначальный опыт эстетического, эмоционально-нравственного отношения к природе; 

- элементарные знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики; 

- первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке,  по месту жительства.

IX. Мониторинг эффективности реализации образовательным учреждением программы духовно-нравственного развития и воспитания.
Оценка эффективности воспитательной деятельности, осуществляемой образовательным учреждением, является составной частью реализации программы духовно-нравственного развития обучающихся на уровне начального общего образования.

Мониторинг представляет собой систему психолого - педагогических исследований, направленных на комплексную оценку эффективности реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания в отдельных классах и в образовательном учреждении в целом.

Программа мониторинга включает в себя следующие направления (блоки исследования):

Блок 1. Исследование особенностей духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников.

Блок 2. Исследование целостной развивающей образовательной среды в образовательном учреждении (классе), включающей урочную, внеурочную и внешкольную деятельность, нравственный уклад школьной жизни (создание благоприятных условий и системы воспитательных мероприятий, направленных на нравственное развитие учащихся).

Блок 3. Исследование взаимодействия образовательного учреждения с семьями воспитанников в рамках реализации программы (повышения педагогической культуры и ознакомление родителей (законных представителей) с возможностями участия в проектировании и реализации программы класса; степень вовлеченности семьи в воспитательный процесс).

Методологический инструментарий исследования:

- тестирование;

- опрос (анкетирование, интервью, беседа);

- психолого-педагогическое наблюдение;

- эксперимент;

- анализ педагогической деятельности (план воспитательной работы).

Цель исследования: изучение динамики развития и воспитания обучающихся в условиях специально-организованной воспитательной деятельности.

Исследование проводится в три этапа:

Этап 1. Контрольный этап (начало учебного года):

- сбор данных социального и психолого-педагогического исследований до реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания;

- составление годового плана воспитательной работы.

Этап 2. Формирующий этап ( в течении всего учебного года):

- реализация основных направлений программы духовно-нравственного развития и воспитания;

- выполнение и корректировка плана воспитательной работы.

Этап 3. Интерпретационный этап (окончание учебного года):

- сбор данных социального и психолого-педагогического исследования после реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Заключительный этап предполагает исследование динамики развития младших школьников и анализ выполнения годового плана воспитательной работы.

Для изучения динамики развития обучающихся и эффективности реализуемой программы результаты исследования, полученные в рамках контрольного этапа эксперимента, изучаются в сравнении с экспериментальными данными интерпретационного этапа исследования. При описании динамики развития обучающихся, в рамках программы, используются результаты первого и третьего этапов.

Комплексная оценка эффективности реализуемой программы осуществляется в соответствии с динамикой основных показателей целостного процесса духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников:

Блок 1. Исследование динамики развития обучающихся.

Блок 2. Анализ изменений (динамика показателей) развивающей образовательной среды в школе (классе):

- условия для профессионального творчества педагогов (психологический климат в коллективе, общая эмоциональная удовлетворенность);

- содействие обучающимся в решении задач индивидуального развития и социализации (содержание психолого-педагогической поддержки младших школьников);

- расширение образовательных и развивающих возможностей для обучающихся и их родителей (законных представителей) в школе (организация кружков, секции, консультации, семейный клуб);

- взаимодействие с общественными и профессиональными организациями (экскурсии, занятия в музее, встречи с интересными людьми, проведение социальных и психологических исследований, участие в конкурсах);

- интерес учащихся к воспитательной программе (активное участие в мероприятиях, положительные эмоциональные отзывы обучающихся).

Блок 3. Характер изменения (динамика показателей) сотрудничества школы с семьями младших школьников:

- степень вовлеченности родителей (законных представителей) в воспитательный процесс (совместное проектирование, участие в реализации и оценка эффективности воспитательной программы);

- психолого-педагогическое просвещение родителей (законных представителей);

- содействие родителям (законным представителям) в решении индивидуальных проблем воспитания детей;

- регулярное ознакомление родителей (законных представителей) с содержанием и ходом реализации воспитательной работы, дополнительными возможностями развития обучающихся в рамках программы (участие во внешкольных мероприятиях, размещение информации на сайте школы, размещение объявлений вне школы);

- интерес родителей (законных представителей) к воспитательной программе, реализуемой школой (активное участие в мероприятиях, положительные эмоциональные отзывы).

Диагностика обучающихся начальной школы
	Предмет мониторинга
	Задачи
	Форма диагностики
	Критерии оценки результатов мониторинга

	Исследование особенностей духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся
	1. Изучение уровня личностного роста учащихся.

2. Выявление

некоторых ценностных характеристик личности

(направленность «на себя»,

«на общение», «на дело»), которые помогут учителю грамотно организовать взаимодействие с детьми

3. Изучение уровня нравственного развития
	1. Диагностика уровня воспитанности по методике М.И.Шиловой
2. «Какой у нас коллектив» (А.Н. Лутошкин) 

3. Анкетирование «Напряженность функционального состояния»

4. Анкетирование «Состояние здоровья и самочувствия»

5. Диагностики нравственной самооценки, отношения к жизненным ценностям, этики поведения (толерантного поведения)

6. Анкета-опросник «Мой друг» .
	1. Уровень сформированности социального развития учащихся.

2. Уровень сформированности нравственного развития учащихся.

3. Уровень сформированности отношения школьников к учению и труду.

4. Уровень сформированности экологическая культуры и культуры здоровья учащихся.

5. Уровень сформированности эстетического развития учащихся.
6. Уровень сформированности семейных ценностей.

	Исследование целостной развивающей образовательной среды в учебном заведении (классе), включающей урочную, внеурочную и внешкольную деятельность, нравственный уклад школьной жизни
	Создание благоприятных условий и системы воспитательных мероприятий направленных на нравственное развитие учащихся
	1. Какой я воспитатель?

2. Методика определения уровня развития самоуправления в ученическом коллективе (разработана М.И. Рожковым)
	1.Состояние эмоционально-психологических отношений в коллективе.
2.Развитость самоуправления.
3. Сформированность совместной деятельности.

	Исследование взаимодействия учебного заведения с семьями воспитанников в рамках реализации Программы духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся 
	1. Повышение педагогической культуры и ознакомление родителей (законных представителей) с возможностями участия в проектировании и реализации Программы.
2. Степень вовлеченности семьи в воспитательный процесс.
Удовлетворённость учащихся школьной жизни.

Удовлетворённость родителей работой ОУ.
	1. Методика удовлетворенности учащихся школьной жизнью (автор методики Андреев А. А.)

3.Методика изучения удовлетворенности родителей работой образовательного учреждения

(разработана Е. Н. Степановым)
	1. Комфортность ребенка в школе.
2. Вовлечённость родителей в проектировании и реализации программы.
3.Уровень удовлетворённости учащихся школьной жизни.
4.Уровень удовлетворённости родителей работой ОУ.


В качестве критериев, по которым изучается динамика процесса воспитания и социализации обучающихся, выделены:

1. Положительная динамика.

2. Инертность положительной динамики.

3. Устойчивость (стабильность) исследуемых показателей.

Направление: Деятельность медиативных служб.
Цель службы школьной медиации – реализация в образовательном учреждении восстановительного подхода к реагированию на конфликты и правонарушения.Имеет свою нормативную базу(приложение 3).

В процессе своей деятельности служба медиации решает следующие задачи, направленные на работу с конфликтами и напряженностью в школьном сообществе:

– проведение медиации (программ примирения) между конфликтующими сторонами, а также между обидчиком и потерпевшим;

– просвещение и презентационные мероприятия для всей

школы (педагогов, родителей, администрации и учащихся) с целью прояснения ценностей восстановительного подхода и увеличения числа ситуаций, передаваемых на медиацию;

– выступление на районном уровне и в средствах массовой информации, участие в конференциях, сборах, тренингах, специализированных сменах;

– обучение учащихся конструктивной коммуникации и медиации;

– налаживание взаимопонимания между разными людьми,организация «школьных конференций» и «кругов» для решения важных для школьного сообщества проблемных вопросов.

В качестве основного метода своей работы службы используют медиацию – посредничество в решении конфликта.

Школьная служба медиации действует на основе добровольного участия сторон и помогает освоению навыков и культурных форм взаимодействия на реальном и значимом для обучающихся материале собственных конфликтов или конфликтов их ровесников путем проведения программ примирения. Программы примирения добровольны.

Метод школьной медиации реализуется на практике в виде различных форм. В зависимости от содержания происшедшего существуют программы примирения:

– программа восстановительной медиации (программа примирения);

– программа «школьная восстановительная конференция»;

– программа «круг сообщества» («круг примирения»);

– программа «семейная конференция».

Современное общество остро нуждается в способности граждан конструктивно взаимодействовать. Для этого необходимо развивать социальный интеллект, менталитет сотрудничества,социального партнерства. Метод школьной медиации способствует решению этих задач в работе с детьми, закладывая основу воспитания будущих поколений, опирающихся на гуманистические ценности, ставящих человеческую жизнь, благополучие и

гармоничное развитие личности, позитивное общественное взаимодействие на первое место.

 Развитие служб школьной медиации -важнейшая  социальная инновация, она востребована жизнью и становится одной из приоритетных задач в области современного воспитания и образования.

Важнейшим результатом восстановительной медиации являются восстановительные действия (извинение, прощение, стремление искренне загладить причиненный вред), то есть такие действия, которые помогают исправить последствия конфликтной или криминальной ситуации.

Восстановительная медиация ориентирована на процесс коммуникации, она направлена, в первую очередь, на налаживание взаимопонимания, обретение способности к диалогу и способности решить ситуацию.Достижение соглашения становится естественным результатом такого процесса.

Работа с несовершеннолетними по предупреждению и разрешению конфликтов в рамках восстановительного подхода должна осуществляться на трех уровнях:

– цель первого уровня – предотвращение правонарушений, устранение их вероятных причин и обстоятельств путем ценностно-ориентированного обучения навыкам конструктивного социального взаимодействия и предупреждения конфликтов;

– цель второго уровня – предоставление помощи и поддержки в предупреждении и разрешении конфликтов подросткам, демонстрирующим девиантное поведение;

– цель третьего уровня – обучение подростков, находящихся в конфликте с законом конструктивным технологиям разрешения конфликтов с целью их ресоциализации,реинтеграции предупреждениеповторных

правонарушений.

Ожидаемые результаты службы медиации:
1. Разрешение конфликтов силами образовательного учреждения.

2. Изменение традиций реагирования на конфликтные ситуации.

3. Профилактика школьной дезадаптации.

4. Школьное самоуправление и волонтерское движение обучающихся.

Приложение 1

I. Нормативные документы международного права
I.1.  Конвенция о правах ребенка (ООН, 1989г.) 

I.2. Хартия Совета Европы о воспитании демократической гражданственности и образовании в области прав человека (2010г.) 
II. Нормативные документы федерального уровня
II.1. Концепция долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 года, утвержденная распоряжением Правительства РФ (от 17 ноября 2008 г. № 1662-р) 

II.2. Федеральный закон РФ "Об основных гарантиях прав ребенка в РФ" от 24.07.1998 №124 

II.3. Федеральный закон РФ от 24.06.1999 №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» 
II.4. Федеральные государственные образовательные стандарты общего образования (2010 – 2014гг.) 

II.5. Указ Президента РФ от 1 июня 2012 г. N 761 "О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы" и Распоряжение Правительства России от 15 октября 2012 года №1916-р «План первоочередных мероприятий до 2014 года по реализации важнейших положений Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы» 

II.6. Федеральный закон РФ №273 от 29.12.2012 «Об образовании в Российской Федерации»" 

II.7. Стратегия государственной национальной политики РФ на период  до 2025г. 
II.8. Письмо Минобрнауки РФ от13 мая2013г. № ИР-352/09 «О направлении письма о Программе развития воспитательной компоненты в общеобразовательной школе» 
II.9. Приказ Минтруда России от 18.10.2013 №544н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (воспитатель, учитель)» 
II.10. Письмо Минобрнауки РФ «О направлении методических рекомендаций по организации служб школьной медиации»» от 18 ноября 2013г. №ВК-844/07 

II.11. Распоряжение Правительства России от 30 июля 2014 года №1430-р «Об утверждении Концепции развития до 2017 года сети служб медиации для восстановительного правосудия в отношении детей, не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность» 

III. Региональный уровень
III.1. Закон Красноярского края «О защите прав ребенка», 2 ноября 2000 года N 12-961 

III.2. Закон Красноярского края «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 31.10.2002 № 4-608 с.12-13
III.3. Распоряжения Губернатора Красноярского края от 20.02.2013 № 44-рг «Об утверждении Стратегии действий в интересах детей в Краснояр. крае до 2017 года» и от 25.12.2013 № 263-уг 
III.4. Указ Губернатора Красноярского края от 21.03.2014 № 52-уг «Об утверждении Концепции развития системы патриотического воспитания и гражданского образования в Красноярском крае на 2014-2018 гг.» 

III.5. Концепция развития воспитательной компоненты в системе общего образованияя Красноярского края до 2020г. (проект) 
III.6. Решения комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Красноярского края и Письма Уполномоченного по правам ребенка в Красноярском крае, Министерства образования и науки Красноярского края
Приложение 2
Духовность – в самом общем смысле означает способность личности стремиться к идеально-должным целям, соразмерным с нравственным законом. Проекция духовности в индивидуальном сознании называется совестью.

Гражданственность - служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания

Мир во всём мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество.

Наука - ценность знания, стремление к истине, научная картина мира. 

Нравственность -  означает способность и готовность личности жертвовать частью собственных интересов во имя других людей и ради общего дела. Эта способность имеет основание в присущих всякому человеку моральных чувствах жалости, сострадания, любви. Вместе с тем в значительной степени нравственность определяется усвоенными культурными образцами поведения. Существует также нормативный уровень нравственности в виде разного рода кодексов (профессиональных, сословных, партийных). О наличии нравственности свидетельствует способность к эмоциональному переживанию, стыду, сочувствию.
Патриотизм - чувство и сформировавшаяся позиция верности своей стране и солидарности с её народом. Патриотизм включает чувство гордости за своё Отечество, малую родину, т. е. край, республику, город или сельскую местность, где гражданин родился и рос. Патриотизм включает активную гражданскую позицию, готовность к служению Отечеству.

Права человека - естественные возможности индивида, обеспечивающие его жизнь, человеческое достоинство и свободу деятельности во всех сферах общественной жизни

Семья — любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, воспитание, забота о старших и младших, забота о продолжении рода

Социальная солидарность — свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство

Традиционные российские религии — представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения

Труд — созидательная, целеустремленная  деятельность человека, направленная на создание благ, обеспечивающая благополучие, развитие личности и общества

Человеческое достоинство - абсолютная ценность человека как такового, уважение и самоуважение человеческой личности как морально-нравственная категория.

                                                                                        Приложение 3

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛУЖБ ШКОЛЬНОЙ
МЕДИАЦИИ.
Правовой основой создания и деятельности служб школьной
медиации является:
Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. No 273-ФЗ «Об
образовании в Российской Федерации», который определяет,
что государственная политика и правовое регулирование отно-
шений в сфере образования основываются, в частности, на
принципе свободного развития личности, воспитании взаимо-
уважения, ответственности и т.д.ельного учреждения.
Федеральный закон от 27 июля 2010 г. No 193-ФЗ «Об
альтернативной процедуре урегулирования споров с участи-
ем посредника (процедуре медиации)»
Согласно пункту 2 «настоящим Федеральным законом регу-
лируются отношения, связанные с применением процедуры ме-
диации к спорам, возникающим из гражданских правоотноше-
ний, в том числе в связи с осуществлением предприниматель-
ской и иной экономической деятельности, а также спорам, воз-
никающим из трудовых правоотношений и семейных правоот-
ношений». Это означает, что Федеральный закон от 27 июля
2010 г. No193-ФЗ не регулирует медиацию в школе (если медиа-
тор в школе не будет работать со спорами, возникающим из
гражданских, в том числе трудовых и семейных правоотноше-
ний). Член Независимого экспертно-правового совета, профес-
сор кафедры Судебной власти и организации правосудия НИУ
«Высшая школа экономики», федеральный судья в отставке,
заслуженный юрист РСФСР С.А. Пашин провел экспертизу
данного закона и показал, что он не распространяется на повседневную деятельность школьных служб примирения и не запрещает проводить в них медиацию. Является на основании других законов.
Концепция долгосрочного социально-экономического
развития Российской Федерации на период до 2020 года, утвержденная распоряжением Правительства РФ от 17 ноября
2008 г.No1662-р (действующая редакция от 08.08.2009
No 1121-р), в которой одним из приоритетных направлений развития социальных институтов и социальной политики государства определяется «формирование и развитие механизмов восстановительного правосудия, реализация технологий восстановительного правосудия и проведения примирительных процедур».
Указ Президента РФ No 761 от 01 июня 2012 года «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–
2017 годы», которая определила ряд мер, имеющих прямое отношение к восстановительному правосудию и службам примирения:
– ...приоритет восстановительного подхода и мер воспитательного воздействия; наличие системы специализированных
вспомогательных служб (в том числе служб примирения);
– развитие сети служб примирения в целях реализации восстановительного правосудия;
– организация школьных служб примирения, нацеленных на
разрешение конфликтов в образовательных учреждениях, профилактику правонарушений детей и подростков, улучшение отношений в образовательном учреждении;
– внедрение технологий восстановительного подхода, реализация примирительных программ и применение механизмов
возмещения ребенком-правонарушителем ущерба потерпевшему, а также проведение социальной, психологической и иной
реабилитационной работы с жертвами преступлений, оказание
воспитательного воздействия на несовершеннолетних правонарушителей.
«Концепция развития до 2017 года сети служб медиации
для восстановительного правосудия в отношении детей, не
достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность», утвержденная Распоряжением Правительства
России от 30.06.2014 No 1430-р., данный документ определяет
основные цели, задачи и направления действий по созданию сети служб медиации, организации их работы, подготовке кадров,
внедрению с их помощью медиативной и восстановительной
практики в работу с детьми и подростками, вовлечение всех государственных и общественных институтов, участвующих в
воспитании и формировании личности от семьи до высшей
школы, включая органы и организации, привлекаемые в случаях, когда имеет место правонарушение, а также меры, направленные на повышение эффективности государственного управления в сфере обеспечения защиты прав и интересов детей.
«Методические рекомендации по организации служб
школьной медиации», направленным письмом Министерства образования и науки России от 18.11.2013 No BK-844/07.
